## 项目式学习(PBL)在高中英语学科教学中的实施路径研究

## 赵腾云 沈阳师范大学 辽宁沈阳 110034

摘 要:项目式学习(Project-Based Learning, PBL)作为一种以学生为中心的教学模式,强调通过解决真实问题来促进学生的语言综合运用能力与核心素养发展。本文结合高中三年级外研社教材中《Disaster and Hope》板块,探索PBL在高中英语课堂中的有效实施路径。通过构建真实情境任务、整合教材内容与跨学科知识、优化教学评价方式等策略,提升学生英语学习兴趣、批判性思维及语言表达能力。研究表明,PBL有助于提升学生的语言实践能力与合作学习意识,对当前英语教学改革具有重要指导意义。

关键词:项目式学习;高中英语; Disaster and Hope; 教学路径;语言实践能力

#### 引言

随着《普通高中英语课程标准(2022年版)》的实施,英语教学愈加注重语言能力、文化意识、思维品质和学习能力的培养。传统以教师为中心、以知识灌输为主的教学模式已难以满足学生综合语言运用能力的提升需求<sup>[1]</sup>。项目式学习(PBL)作为一种关注"学以致用"的教学方法,鼓励学生围绕真实问题开展合作探究和产出任务,日益受到教育界关注。本文将以高中三年级外研社教材中的《Disaster and Hope》为切入点,探讨PBL在英语教学中的具体实施路径。

#### 一、项目式学习的理论基础与适应性分析

#### (一)项目式学习的核心理念

PBL以"问题驱动、学生主导、产出导向"为核心,强调在真实情境中完成具有挑战性的任务,使学生在解决问题的过程中主动构建知识。其特征包括:以项目为中心的教学组织方式、跨学科整合、团队协作、过程评价与最终展示<sup>[1]</sup>。

#### (二)项目式学习与高中英语学科的关联

项目式学习(PBL)与高中英语学科具有高度契合性,主要体现在教学目标、内容主题和能力培养等方面的一致性。首先,在目标层面,PBL强调语言的实际运用,倡导学生在真实情境中"用英语做事情",这一理念与高中英语课程标准中所提出的语言综合运用能力培养目标高度一致,有助于实现学生"学以致用"的核心诉求。其次,从教材内容来看,高中英语教材通常涵盖社会、人文、科技、自然等多元主题,为项目设计提供了

丰富的素材与背景支撑,有利于构建具有文化深度与现实意义的学习任务,帮助学生拓展国际视野与跨文化理解力。此外,在能力发展方面,PBL以"项目任务"为核心,鼓励学生在团队合作中整合信息、制定计划、分工协作,并最终通过口头演讲、写作展示等形式输出学习成果,全面锻炼了学生的批判性思维、语言表达与沟通协作等关键能力<sup>[2]</sup>。

### 二、教学内容分析:以《Disaster and Hope》为例 文本内容分析与语言价值挖掘

《Disaster and Hope》模块以自然灾害与人类应对为主题,选材涉及地震、海啸、流行病等重大灾难事件,文本体裁涵盖新闻报道、亲历者叙述以及说明性科普文章,具有较强的真实性与信息密度。教材中通过引入真实案例,让学生在学习语言的过程中深入理解灾难带来的破坏性与人类应对所展现的勇气与智慧,从而实现语言学习与情感教育的双重目标。同时,文章中使用了大量英语新闻文体常见的表达结构、时态运用和客观陈述方式,如被动语态、非谓语动词、时间顺序连词等,有助于学生掌握实用写作技巧与阅读策略。此外,人物心理描写与情绪变化的表达为学生在口语表达和写作中学习如何描述经历、表达观点提供了可模仿的语言素材。

本模块在语言训练之外,还蕴含了深厚的文化与社会意义,为项目式学习提供了内容基础与价值引导。教材通过展现红十字会、联合国救援行动等全球合作实例,引导学生认识到面对灾难时的国际协作、人道主义精神与跨文化交流的重要性。这些内容不仅契合高中英语课程中对文化意识的培养要求,也为设计如"灾难应对宣



传项目""全球救援组织模拟峰会"等PBL项目活动提供了丰富的现实素材和角色设定<sup>[3]</sup>。在具体实施中,学生可围绕灾难成因、救援机制、社会反思等展开资料调研,形成小组合作方案,并以英文演讲、宣传海报、模拟会议等方式呈现成果,从而提升其信息整合、公共表达与团队协作能力。该模块的主题具备现实关照与人文反思双重价值,能够激发学生的思辨能力与社会责任感,使项目活动不局限于语言训练,而真正实现语言学习、价值建构与能力培养的有机统一。

# 三、PBL在《Disaster and Hope》教学中的实施路径

#### (一)项目设计:以问题为驱动,创设真实任务情境

在《Disaster and Hope》模块的教学中,可设计以 "Design an International Disaster Relief Campaign"(设 计一次国际灾难救援宣传项目)为主题的PBL任务,以培养学生的语言实践能力和全球视野。该项目围绕三个驱动性问题展开:世界上有哪些频发的灾难?灾难发生时人类可以做什么?如何组织一次有影响力的灾难救援行动?通过这些开放性问题的引导,学生将自主查阅资料,深入了解自然灾害的类型、成因及其对社会的影响,并探讨国际组织如红十字会、联合国等在应对灾难中的关键作用。

在项目式学习法中,项目的话题可谓是整个项目任务的关键,能够引领学生们进行正确的学习。因此,对于项目式学习法的开展,首先应该做到确定项目开展的话题。而项目式话题的确定还需要注重以学生们作为教学的主体,教师们则作为相应的辅助角色,帮助学生们进行项目式学习。与此同时,还能够让学生们在项目式学习过程中培养自身的自主学习能力和探究能力,进而能够发展自己的英语综合能力。

#### (二)教学步骤设计

#### 1.前期导入(Warming-up)

项目的启动阶段至关重要,旨在激发学生的兴趣并为后续学习奠定认知基础。教师可以选择播放与自然灾害相关的英文新闻短片或纪录片片段,例如关于地震、洪水或传染病的真实报道,引导学生感受灾难现场的紧迫与现实,引发他们对于人类命运、灾难应对等问题的思考。随后,教师组织学生围绕观看内容展开小组讨论,如"如果你身处灾区,你会怎么做?""你知道哪些国际救援组织?"等,通过开放性问题鼓励学生表达已有知识与观点<sup>[4]</sup>。

#### 2. 资料调研 (Research)

在资料调研阶段,学生小组将围绕项目驱动问题, 开展系统性的自主学习与资料搜集工作。首先,学生 需查阅与自然灾害相关的多种英文资料,包括地震、火 山爆发、飓风、瘟疫等常见灾害的成因、破坏力以及全 球分布趋势。同时,他们还需调研国际知名救援组织 (如红十字会、联合国人道事务协调厅、Médecins Sans Frontières等)的组织结构、应急响应机制、典型案例 及其在国际社会中的作用。通过检索官方网站、英文期 刊、报道视频等多源信息,学生在真实语境中提升英文 阅读理解和信息筛选能力。与此同时,学生需结合教材 内容进行精读,对《Disaster and Hope》中的相关文本进 行关键词圈划、语篇结构分析与观点归纳,进一步内化 语言知识与主题认知。

#### 3. 内容创作 (Design & Creation)

在完成资料搜集与内容分析后,学生进入项目的创作阶段,需围绕"国际灾难救援宣传项目"主题开展实质性的任务产出。每个小组根据前期调研内容分工合作,制定宣传策略与项目内容安排。例如,一部分成员负责设计宣传海报或PPT视觉内容,另一部分成员撰写口头报告脚本或视频文案,还有成员着手撰写《灾难应急手册》英文内容,内容包括灾难分类、自救指南、心理援助建议与重要联系方式等。

学生们在确定了项目相关的话题时,会通过查找课外资料、结合课本内容来确定此次"音乐"项目探究问题的相关答案。此外还能够结合教师们所设置的项目话题,对于课本文章进行深层次的学习,从而能够在一定程度上提高了教师们的教学效率。

#### 4. 成果展示与反思拓展 (Presentation & Reflection)

项目的高潮部分是各小组的成果展示阶段,学生通过演讲、视频、海报展示等多样方式,将调研与创作成果生动呈现出来。每组可模拟一次"国际灾难援助宣传发布会",在课堂上进行英文口头演讲,展示团队的宣传策略、应急手册内容和人道主义理念,其他学生担任听众或评委角色,提出问题与建议,促进全班互动交流。在展示结束后,教师需组织学生进行全面评价,包括语言表达的准确性、项目内容的逻辑性与创意性、合作过程的协调程度等,同时给出改进建议。展示环节结束后,学生还需撰写一篇英文学习日志,反思项目实施过程中的收获与挑战,如语言难点、团队沟通问题、时间管理等。在教师引导下,学生进一步讨论灾难应对的现实意

义,延伸思考全球化时代的责任意识、跨文化沟通与环境伦理等议题,帮助学生将学习成果迁移到更广阔的认知层面。最终,该阶段不仅完成了语言与内容的输出检验,也实现了思维提升与价值导向的教育目标,使PBL教学真正走向深度融合与长效育人。

#### 四、实施成效与问题反思

#### (一) 教学成效分析

项目式学习(PBL)在高中英语教学中的实施,显 著提升了学生的语言综合运用能力, 尤其在口语表达与 演讲方面成效显著。通过真实任务情境中的合作交流与 成果展示, 学生逐步克服了用英语表达的心理障碍, 在 语言组织、表达逻辑、语音语调等方面获得实质性进 步。同时,项目任务往往需要学生围绕问题进行调研、 整合信息并形成个性化表达,在此过程中,学生的批判 性思维能力得以锻炼,对问题的多角度分析能力不断增 强[5]。此外,小组协作任务促使学生在分工合作中培养 团队意识和责任感,增强了沟通协调能力。整个教学过 程由被动接受知识转为主动探索与创造,课堂氛围更加 开放、积极,学生参与度显著提高,许多原本在传统课 堂中缺乏表现欲的学生也展现出更强的投入与学习热 情,进一步转变了对英语学习的态度,从"学知识"向 "用语言做事情"转变,实现了认知层面和情感层面的 双重突破。

#### (二)问题反思与改进建议

尽管PBL在高中英语教学中带来了积极变化,但在实际操作中仍存在一些不可忽视的问题。首先,项目式教学对教师的专业素养提出较高要求,教师不仅需要具备扎实的语言教学能力,还需具备项目设计、跨学科整合、技术工具运用等综合能力,部分教师在项目驱动任务的设计与实施中经验不足,导致项目目标模糊或操作繁琐,影响了教学效果。其次,由于学生英语水平存在差异,部分学生在项目初期容易产生语言表达焦虑,不敢发言、不愿承担任务,造成参与度不均,影响整体合

作效率与成果质量。此外,PBL教学较传统课堂更依赖时间保障,若课时安排不合理,可能出现任务推进仓促或项目流于形式的情况,沦为"为项目而项目",削弱了教学实效。因此,为保障PBL有效落地,学校应加强对教师的项目教学培训,提升其课程设计与统筹能力,同时为学生提供分层支持策略,鼓励逐步参与,增强信心;还需科学安排课程节奏,合理分配项目周期,确保学生在充足时间内完成高质量成果,真正实现教学目标与学生发展的统一。

#### 结语

项目式学习为高中英语教学提供了全新路径,突破了传统课堂的封闭与灌输限制,使学生真正成为课堂的"主人"。以《Disaster and Hope》模块为载体开展PBL,不仅提升了语言综合能力,也引发了学生对灾难、人类命运共同体等议题的深入思考。未来应进一步完善项目教学资源库、教师培训机制与评价体系,推动PBL在英语教学中落地生根、持续优化。

#### 参考文献

[1]谷战峰.基于乡土文化挖掘的高中英语项目式学习——以郑州本土文化为例[J].英语学习,2024,(S2):82-85

[2] 申小娟.高中英语项目式学习活动优化设计分析 [J]. 校园英语, 2024, (52): 156-158.

[3]刘莹.高中英语教学中项目式学习的应用策略分析[]].海外英语, 2024, (22): 179-181.

[4] 唐诗.指向高阶思维的高中英语项目式学习作业优化设计[J]. 黑龙江教育(教育与教学), 2024, (11): 75-77.

[5] 刘惠兰.基于项目式学习的高中英语整本书阅读教学实践研究——以《夏洛的网》为例[J].英语教师, 2024, 24(22): 139-141+157.